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EVENIMENTELE SĂPTĂMÂNII  
 

 Summitul anual UE-Balcanii de Vest, 17 decembrie, și Consiliul European, 18-19 

decembrie 2025, Bruxelles  

 

Summitul anual este principala reuniune politică a liderilor Uniunii Europene și ai Balcanilor 

de Vest.  

În cadrul evenimentului, prezidat de António Costa, președintele Consiliului European, a fost stabilită 

direcția strategică a relațiilor, au fost evaluate progresele în procesul de extindere și cooperare și au 

fost definite prioritățile pentru anul 2026. 

Prin Declarația finală, liderii europeni au reafirmat soliditatea relației strategice dintre Uniunea 

Europeană și Balcanii de Vest, subliniind beneficiile acesteia pentru cetățeni. 

 

În continuare, prezentăm o sinteză a principalelor concluzii și angajamente cuprinse în Declarația de 

la Bruxelles la care s-au aliniat toți partenerii din Balcanii de Vest, cu excepția Serbiei. 

✓ Summitul a reconfirmat angajamentul ferm al UE față de perspectiva de aderare a Balcanilor 

de Vest, considerând extinderea o oportunitate realistă care trebuie valorificată. Participanții 

au salutat progresele înregistrate în 2025, subliniind necesitatea accelerării procesului de 

aderare bazat pe reforme credibile, condiționalitate riguroasă și principiul meritocrației. 

Extinderea a fost recunoscută drept o investiție geostrategică în pace, securitate, stabilitate și 

prosperitate. 

✓ Liderii au evidențiat importanța respectării valorilor și principiilor europene, inclusiv democrația, 

drepturile fundamentale, statul de drept, libertatea de exprimare, independența și pluralismul 

mass-media, egalitatea de gen și rolul societății civile. De asemenea, au subliniat necesitatea 

protecției drepturilor minorităților și promovării cooperării regionale, reconcilierii și relațiilor de 

bună vecinătate, inclusiv implementarea acordurilor internaționale în domeniu. 

✓ A fost reafirmat sprijinul pentru Ucraina și a fost reiterat angajamentul pentru o pace 

cuprinzătoare și durabilă, conform dreptului internațional. A fost subliniată importanța alinierii 

statelor din Balcanii de Vest la Politica Externă și de Securitate Comună a UE, precum și a 

contribuției lor la misiunile și operațiunile Politicii Comune de Securitate și Apărare. Summitul 

a promovat consolidarea securității și apărării, precum și reziliența împotriva amenințărilor 

hibride și cibernetice, inclusiv manipularea informațiilor și interferențele externe, prin 

instrumente precum Centrul de Capacitate Cibernetică pentru Balcanii de Vest și Scutul 

European pentru Democrație. 

✓ În domeniul economic, UE s-a angajat să apropie gradual partenerii din Balcanii de Vest de 

Piața Unică Europeană, într-un proces reversibil și bazat pe merite, cu beneficii concrete pentru 

cetățeni. Au fost evidențiate progresele în integrarea graduală, inclusiv prin inițiative ca Single 

Market Highway, Single Euro Payments Area, WiFi4WB și EU Digital Identity Wallet; precum și 

reducerea costurilor de roaming. Planul de Creștere pentru Balcanii de Vest a fost recunoscut 

ca instrument esențial pentru accelerarea convergenței socio-economice și stimularea 

reformelor, cu alocarea a până la 6 miliarde de euro pentru reforme și investiții, suplimentar 

față de Planul Economic și de Investiții. 
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✓ Summitul a subliniat importanța Pieței Regionale Comune ca și catalizator pentru integrare și 

pentru pregătirea aderării la Piața Unică Europeană, precum și consolidarea conectivității în 

energie, transport și digitalizare. În domeniul migrației, liderii au reafirmat responsabilitatea 

comună pentru gestionarea frontierelor, combaterea traficului de persoane și convergența 

politicilor de viză. De asemenea, au fost evidențiate eforturile comune în combaterea corupției, 

a criminalității organizate, traficului de droguri și în prevenirea terorismului și extremismului 

violent. 

✓ Liderii au subliniat că normalizarea relațiilor dintre Pristina și Belgrad rămâne esențială pentru 

parcursul european al ambelor părți și că sprijinul UE este condiționat de progresul concret în 

acest sens.  

✓ Totodată, a fost reiterată importanța comunicării strategice privind beneficiile extinderii și 

integrării graduale, pentru a consolida încrederea și sprijinul public în regiune. 

Următorul summit va avea loc în Muntenegru, în iunie 2026. 

 

Concluzii ale  reuniunii Consiliului European  

 

✓ UE a susținut Ucraina încă de la începutul războiului de agresiune al Rusiei. Împreună cu 

parteneri cu viziuni similare, UE va continua să ofere sprijin cuprinzător Ucrainei și populației 

sale, inclusiv sprijin financiar și militar. 

✓ Pentru ca pacea să fie justă și durabilă, frontierele nu trebuie schimbate prin forță, iar orice 

acord viitor trebuie să respecte independența, suveranitatea și integritatea teritorială a 

Ucrainei, garantând totodată, securitatea pe termen lung și capacitatea sa de autoapărare. 

✓ Consiliul European sprijină o pace cuprinzătoare, justă și durabilă în Ucraina, bazată pe Carta 

ONU și pe dreptul internațional. În acest context, liderii UE au salutat progresele recente în 

eforturile diplomatice de punere capăt războiului Rusiei și au cerut Rusiei să accepte un 

armistițiu imediat și să se angajeze în negocieri de pace. Liderii au subliniat că aceste negocieri 

trebuie ghidate de principiile stabilite la reuniunea specială a Consiliului European din 6 martie 

2025, și au subliniat că drumul spre pace nu poate fi decis fără Ucraina. 

✓ UE va continua să se implice activ în eforturile de pace și va decide asupra chestiunilor care 

intră în competența sa sau afectează securitatea sa.  

 

Nevoi de finanțare ale Ucrainei pentru 2026 și 2027 

Liderii UE au convenit să furnizeze un împrumut de 90 de miliarde de euro Ucrainei pentru 2026-2027, 

bazat pe împrumuturi ale UE pe piețele de capital, garantate de bugetul UE.  

Împrumutul va fi rambursat de Ucraina numai după ce Rusia va compensa daunele cauzate de războiul 

său de agresiune. Până atunci, activele Rusiei vor rămâne imobilizate și UE își rezervă dreptul de a le 

utiliza pentru rambursarea împrumutului, în conformitate cu dreptul internațional și legislația UE. 

Împrumutul are scopul de a consolida industria de apărare a Europei și Ucrainei și de a asigura că 

Ucraina respectă statul de drept și combate corupția.  

Liderii au subliniat, de asemenea, necesitatea ca statele membre să intensifice sprijinul militar pentru 

Ucraina, inclusiv: sisteme de apărare aeriană și anti-dronă; muniție de calibru mare; sprijin și investiții 

accelerate pentru industria de apărare ucraineană. 

UE susține aderarea Ucrainei la UE și a salutat progresul realizat până în prezent, subliniind sprijinul 

continuu pentru îndeplinirea tuturor condițiilor necesare. 

 

Măsuri împotriva Rusiei și a țărilor terțe 

UE este pregătită să mențină și să intensifice presiunea asupra Rusiei pentru a încheia războiul, inclusiv 

prin sancțiuni. Liderii au salutat adoptarea recentă a sancțiunilor împotriva flotei fantomă a Rusiei și 

au cerut continuarea coordonării cu partenerii G7. 

 

Reconstrucția Ucrainei 

Consiliul European a condamnat ferm atacurile Rusiei asupra civililor și infrastructurii, inclusiv spitale, 

facilități medicale și rețeaua energetică.  

Liderii europeni au cerut: încetarea imediată a activităților militare în apropierea instalațiilor nucleare; 

sprijin pentru reconstrucția și consolidarea rezilienței sistemelor energetice; intensificarea ajutorului 

umanitar și a protecției civile. 

De asemenea, s-a cerut Rusiei și Belarus să permită revenirea în siguranță a tuturor ucrainenilor 

deportați ilegal, inclusiv a copiilor. 
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Orientul Mijlociu - Gaza  

Liderii UE au salutat adoptarea Rezoluției Consiliului de Securitate al ONU nr. 2803, care stabilește un 

plan cuprinzător pentru încheierea conflictului din Gaza și instituirea unei forțe internaționale 

temporare de stabilizare. Au solicitat: distribuirea imediată și neîngrădită a ajutorului umanitar; 

permiterea agențiilor ONU și organizațiilor umanitare să acționeze independent și imparțial; eliberarea 

imediată de către Israel a veniturilor reținute și facilitarea serviciilor bancare. 

Liderii europeni au reafirmat angajamentul pentru o pace justă și durabilă bazată pe soluția celor două 

state și rezoluțiile relevante ale ONU. 

UE a condamnat violențele împotriva palestinienilor în Cisiordania și Ierusalimul de Est și a cerut 

Israelului să protejeze populația palestiniană, să oprească extinderea așezărilor ilegale și să respecte 

statutul locurilor sfinte. 

 

Liban 

Liderii UE au făcut apel la dezescaladarea situației și au reafirmat sprijinul pentru forța de menținere 

a păcii a ONU. Au condamnat atacurile recente împotriva acesteia și au solicitat respectarea acordului 

de încetare a focului din 27 noiembrie 2024, precum și dezarmarea completă a Hezbollah și a altor 

grupuri armate non-statale. 

 

Siria 

UE susține tranziția pașnică și incluzivă în Siria, exprimând îngrijorarea față de interferența externă și 

cerând respectarea unității, independenței și suveranității Siriei. 

 

Apărarea și securitatea europeană 

Liderii UE au condamnat atacurile hibride recente și au cerut accelerarea eforturilor pentru creșterea 

rezilienței UE și protejarea infrastructurilor critice. S-au discutat progresele obținute în pregătirea 

pentru apărare până în 2030, în cooperarea cu industria de apărare și participarea Canadei la 

instrumentul SAFE. 

 

Cadrul financiar multianual 2028-2034 

Liderii europeni au luat notă de documentul de negociere elaborat de Președinția daneză și au cerut 

ca viitoarele președinții ale Consiliului să continue lucrările pentru a ajunge la un acord până la sfârșitul 

anului 2026. 

 

Extindere și reforme 

Extinderea UE este considerată un motor de consolidare economică și socială și de promovare a 

valorilor Uniunii. Viitorii membri trebuie să continue reformele, în special în domeniul statului de drept, 

și că UE trebuie să finalizeze reformele interne necesare. 

 

Migrație 

Au fost revizuite progresele realizate și s-a decis intensificarea eforturilor pe toate componentele 

politicii de migrație. 

 

Situația geoeconomică 

S-a purtat o discuție strategică privind implicațiile acesteia asupra competitivității UE. 

 

Pactul pentru Mediterana 

Liderii europeni au salutat concluziile Consiliului privind Pactul pentru Mediterana, solicitând o 

implementare rapidă a acestuia pentru face față provocărilor regionale comune. 

 

Reziliența democratică 

A fost subliniată importanța consolidării rezilienței democratice prin combaterea dezinformării și 

protejarea media pluraliste. 

 

Strategia macro-regională pentru Atlantic 

Liderii au invitat Comisia și Statele Membre să dezvolte o strategie a UE pentru Atlantic, până în luna 

iunie 2027, care să integreze planurile și strategiile existente. 
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La data de 19 decembrie a.c., Președintele României, Nicușor Dan, a susținut declarații de 

presă după participarea la Summitul UE–Balcanii de Vest și la reuniunea Consiliului 

European, prezentând poziția statului român cu privire la principalele teme abordate. 

 

Competitivitate: În cadrul Consiliului a avut loc o discuție preliminară în perspectiva unui summit 

informal dedicat exclusiv competitivității, programat pentru 12 februarie 2026. Au fost avute în vedere 

simplificarea reglementărilor, consolidarea pieței interne și a pieței de capital, precum și a capacității  

Europei de a-și consolida competitivitatea globală. 

Extinderea Uniunii Europene: Consiliul a analizat situația procesului de extindere, cu referire la 

Balcanii de Vest, Ucraina și Republica Moldova. A fost discutată modalitatea de menținere a unor state 

candidate sau potențial candidate în sfera de influență a Uniunii Europene, inclusiv prin oferirea unor 

perspective intermediare, în condițiile în care aderarea nu este previzibilă pe termen scurt. 

Cadrul Financiar Multianual 2028–2034:Discuțiile au avut în vedere propunerea Comisiei 

Europene privind o structură mai flexibilă a fondurilor europene, cu un număr mai redus de capitole și 

cu o mai mare libertate de alocare internă. România, alături de alte state membre, a susținut 

necesitatea unei distribuiri mai echilibrate din punct de vedere geografic a fondurilor destinate 

competitivității, astfel încât să poată beneficia de aceste resurse și regiunile mai puțin dezvoltate 

economic. 

Sprijinul financiar pentru Ucraina: Consiliul European a convenit acordarea unui împrumut în 

valoare de 90 de miliarde de euro pentru Ucraina. Împrumutul este contractat de Uniunea Europeană 

și ulterior acordat Ucrainei, urmând a fi rambursat după încheierea războiului. Dobânzile aferente sunt 

acoperite din bugetul Uniunii Europene. Activele rusești înghețate constituie garanție pentru acest 

împrumut. Decizia a fost adoptată în unanimitate, cu exprimarea unor rezerve politice din partea 

Ungariei, Slovaciei și Cehiei privind contribuția la plata dobânzilor. 

Acordul UE–Mercosur: România susține acordul comercial dintre Uniunea Europeană și Mercosur. 

Poziția a fost formulată după consultări anterioare cu sectorul agricol. Președintele a subliniat utilitatea 

strategică a unui acord comercial cu piața sud-americană și a menționat existența unor clauze de 

protecție pentru piața europeană, aplicabile în situația apariției unor dezechilibre comerciale. 

Activele rusești înghețate: Activele rusești rămân imobilizate și sunt utilizate ca garanție pentru 

împrumutul acordat Ucrainei. Discuțiile privind o eventuală folosire directă a acestora sunt în curs, 

activele reprezentând totodată un instrument de negociere pentru Uniunea Europeană. 

 

Comentarii în presa europeană 

 

Euronews a pus accent pe dimensiunea politică a consensului obținut în ceea ce privește sprijinul 

pentru Ucraina, subliniind că decizia privind împrumutul de 90 de miliarde de euro confirmă 

continuitatea angajamentului UE pe termen mediu și lung.  

Analizele Euronews au evidențiat importanța menținerii unității europene, în pofida rezervelor 

exprimate de unele state membre privind utilizarea activelor rusești înghețate, și au remarcat mesajul 

transmis Moscovei privind caracterul ireversibil al sprijinului european pentru Kiev.  

Potrivit relatărilor pre - și post-summit, evenimentul a fost descris ca un „summit make-or-break” 

pentru finanțarea Ucrainei, reflectând tensiunile politice interne ale UE.  

 

Reuters a abordat reuniunea dintr-o perspectivă predominant geopolitică și economică, evidențiind 

echilibrul delicat între solidaritatea cu Ucraina și constrângerile bugetare interne ale UE. Soluția 

împrumutului garantat din bugetul UE, adoptată în lipsa în absența unui acord privind utilizarea directă 

a activelor rusești, reprezintă un compromis menit să evite riscuri juridice și diviziuni profunde între 

statele membre. Reuters a acordat o atenție specială și discuțiilor privind viitorul Cadrului Financiar 

Multianual 2028–2034, prezentându-l ca pe un test al capacității Uniunii de a finanța simultan 

prioritățile tradiționale și noile imperative legate de apărare, competitivitate și extindere.  

 

Agence France-Presse (AFP) a subliniat dimensiunea politică și simbolică a concluziilor privind 

extinderea UE și a evidențiat importanța acordată caracterului meritocratic în procesul de aderare, și 

preocupările legate de capacitatea Uniunii de a absorbi noi membri în absența unor reforme interne 

prealabile. AFP a remarcat, de asemenea, modul în care UE încearcă să echilibreze discursul privind 

Orientul Mijlociu, combinând angajamentul pentru securitate și respectarea dreptului internațional cu 

preocupările umanitare, inclusiv accesul umanitar neîngrădit în Gaza și condamnarea violențelor din 

Cisiordania.  
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Associated Press (AP News) a evidențiat compromisul politic major privind finanțarea Ucrainei,  

subliniind că, în pofida diferențelor, liderii UE și-au arătat determinarea de a furniza sprijinul necesar 

pentru a preveni o criză financiară a Ucrainei la începutul anului 2026.  

 

Le Monde a prezentat negocierile tensionate de la Bruxelles, reflectând prioritizarea finanțării Ucrainei 

în raport cu alte dosare importante, precum acordul comercial cu Mercosur, care a fost amânat din 

cauza preocupărilor legate de protejarea agriculturii europene.  

 

ANSA, principala agenție de presă italiană, a relatat despre rezistența unor state membre, inclusiv 

Italia, care au cerut garanții juridice solide înainte de a susține o soluție bazată pe înghețarea activelor 

Rusiei, evidențiind riscurile legale și economice ale unei astfel de opțiuni.  

Euronews Italia a confirmat că semnarea Acordului cu Mercosur, planificată inițial pentru 20 

decembrie 2025, a fost amânată până în ianuarie 2026, în mare parte din cauza preocupărilor 

exprimate de Italia și de alte state membre cu privire la protecția fermierilor și necesitatea unor 

consultări suplimentare.  

 

Presa și comentatorii din Ungaria au prezentat poziția guvernului de la Budapesta, care a refuzat să 

participe la finanțarea războiului, distanțându-se de ceea ce consideră o „politică beligerantă” a UE 

față de Ucraina și exprimând preferința pentru soluții care promovează pacea și dialogul diplomatic. 

Oficialii maghiari au argumentat că orice angajament financiar semnificativ necesită un mandat clar al 

parlamentului. Analizele presei maghiare au evidențiat că decizia privind împrumutul de 90 de miliarde 

de euro a inclus un „opt-out” 1pentru Ungaria, Slovacia și Cehia, recunoscând opoziția acestor state. 

 

Presa din Ucraina a contextualizat decizia UE în cadrul nevoilor financiare urgente ale statului 

ucrainean pentru 2026–2027, subliniind că un deficit major ar fi afectat capacitatea de apărare și 

funcționarea administrației. Relatările din Kiev au preluat declarațiile președintelui Volodimir Zelenski, 

care a apreciat sprijinul ca fiind „semnificativ și care întărește reziliența Ucrainei”, subliniind că activele 

rusești trebuie să rămână înghețate și că este necesară garanția de securitate financiară pentru 

următorii ani. 

 

Detalii aici 👉 
✓ https://www.consilium.europa.eu/ro/press/press-releases/2025/12/18/european-council-conclusions-

on-the-middle-east-european-defence-and-security-next-mff-enlargement-and-reforms-migration-and-

other-items/ Consilium  
✓ Concluziile Consiliului European, 18 decembrie 2025 - Consilium 
✓ Declarațiile de presă susținute de Președintele României, Nicușor Dan, după participarea la reuniunea 

Consiliului European 

✓ Live - EU summit: Here's what leaders agreed to on Ukraine financing, Mercosur | Euronews  

✓ EU to loan €90 billion to Ukraine while delaying Mercosur deal  

✓ PM Orban: Hungary Rejects Financing Ukraine Through Joint EU Borrowing  
✓ https://magyarnemzet.hu/english/2025/12/pm-orban-hungary-rejects-financing-ukraine-through-joint-

eu-borrowing  
✓ https://espreso.tv/svit-es-skhvaliv-rishennya-pro-dopomogu-ukraini-v-90-mlrd-evro-na-dva-roki-

koshta  
✓ https://tsn.ua/politika/yevrosoiuz-ukhvalyv-masshtabne-rishennia-eur90-miliardiv-dlia-pidtrymky-

ukrayiny-2981927.html  

 

 

DECIZII, ACTE RECENTE SI EVENIMENTE ALE UNIUNII EUROPENE  
 

 

 În marja reuniunii Consiliului European, Parlamentul European, Consiliul Uniunii 

Europene și Comisia Europeană au semnat o Declarație comună privind prioritățile 

legislative pentru 2026 .  

Documentul a fost asumat de Roberta Metsola, Președinta Parlamentului European, Mette Frederiksen, 

Prim-ministrul Danemarcei, în calitate de reprezentant al Președinției Consiliului UE, și Ursula von der 

Leyen, Președinta Comisiei Europene. 

 

 
1 posibilitatea de a se retrage dintr-o regulă comună, fără a bloca aplicarea ei pentru ceilalți. 

https://www.consilium.europa.eu/ro/press/press-releases/2025/12/18/european-council-conclusions-on-the-middle-east-european-defence-and-security-next-mff-enlargement-and-reforms-migration-and-other-items/
https://www.consilium.europa.eu/ro/press/press-releases/2025/12/18/european-council-conclusions-on-the-middle-east-european-defence-and-security-next-mff-enlargement-and-reforms-migration-and-other-items/
https://www.consilium.europa.eu/ro/press/press-releases/2025/12/18/european-council-conclusions-on-the-middle-east-european-defence-and-security-next-mff-enlargement-and-reforms-migration-and-other-items/
https://www.consilium.europa.eu/ro/press/press-releases/2025/12/18/european-council-conclusions-on-the-middle-east-european-defence-and-security-next-mff-enlargement-and-reforms-migration-and-other-items/?utm_source=chatgpt.com
https://www.consilium.europa.eu/ro/press/press-releases/2025/12/19/european-council-conclusions-18-december-2025/
https://www.presidency.ro/ro/media/declaratii-de-presa/declaratiile-de-presa-sustinute-de-presedintele-romaniei-nicusor-dan-dupa-participarea-la-reuniunea-consiliului-european
https://www.presidency.ro/ro/media/declaratii-de-presa/declaratiile-de-presa-sustinute-de-presedintele-romaniei-nicusor-dan-dupa-participarea-la-reuniunea-consiliului-european
https://www.euronews.com/my-europe/2025/12/18/make-or-break-summit-eu-leaders-meet-to-unblock-reparations-loan-for-ukraine
https://www.lemonde.fr/en/international/article/2025/12/19/eu-to-loan-90-billion-to-ukraine-amid-delay-to-mercosur-deal_6748666_4.html
https://magyarnemzet.hu/english/2025/12/pm-orban-hungary-rejects-financing-ukraine-through-joint-eu-borrowing
https://magyarnemzet.hu/english/2025/12/pm-orban-hungary-rejects-financing-ukraine-through-joint-eu-borrowing
https://magyarnemzet.hu/english/2025/12/pm-orban-hungary-rejects-financing-ukraine-through-joint-eu-borrowing
https://espreso.tv/svit-es-skhvaliv-rishennya-pro-dopomogu-ukraini-v-90-mlrd-evro-na-dva-roki-koshta
https://espreso.tv/svit-es-skhvaliv-rishennya-pro-dopomogu-ukraini-v-90-mlrd-evro-na-dva-roki-koshta
https://tsn.ua/politika/yevrosoiuz-ukhvalyv-masshtabne-rishennia-eur90-miliardiv-dlia-pidtrymky-ukrayiny-2981927.html
https://tsn.ua/politika/yevrosoiuz-ukhvalyv-masshtabne-rishennia-eur90-miliardiv-dlia-pidtrymky-ukrayiny-2981927.html
https://data.consilium.europa.eu/doc/document/ST-16922-2025-INIT/en/pdf
https://data.consilium.europa.eu/doc/document/ST-16922-2025-INIT/en/pdf
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Prioritățile legislative vizează: consolidarea competitivității și rezilienței UE pentru a sprijini cetățenii 

și mediul de afaceri; simplificarea procedurilor legislative, pentru o Uniune mai eficientă și mai 

transparentă;  promovarea securității și apărării europene, inclusiv prin sprijin pentru pacea durabilă 

în Ucraina și întărirea propriilor capacități de apărare; susținerea prosperității durabile, competitivității 

economice și protecției modelului social european; gestionarea cuprinzătoare a migrației și frontierelor 

externe; protecția democrației, a valorilor europene și a statului de drept; consolidarea influenței și 

parteneriatelor globale ale UE. 

Declarația include o listă clară de zece propuneri legislative prioritare, al căror progres va fi monitorizat 

în mod regulat pentru a evita întârzierile și pentru a permite intervenții rapide, dacă este necesar. 

Președinții celor trei instituții vor asigura implementarea eficientă și la timp a acestui angajament 

comun. 

Roberta Metsola a subliniat că: „Textul acestei declarații înseamnă mai mult decât cuvinte pe hârtie – 

este un semnal de unitate și de angajament ferm pentru a răspunde așteptărilor cetățenilor. 

Parlamentul este pregătit să înceapă lucrul imediat.” 
Etapele următoare: 

Declarația va fi publicată în Jurnalul Oficial al UE în zilele următoare și se bazează pe Acordul interinstituțional 
privind o mai bună elaborare a legislației (2016), care prevede dialogul anual între Parlament, Consiliu și Comisie 
pentru prioritizarea propunerilor legislative și facilitarea unei cooperări eficiente între co-legislatori. 

Detalii aici 👉  

 
 Consiliul Uniunii Europene a aprobat simplificarea Politicii Agricole Comune (PAC), 

prin pachetul legislativ „Omnibus III”.  

Măsurile vizează creșterea competitivității agriculturii europene, reducerea birocrației, sprijinirea 

fermierilor,  inclusiv a micilor producători și a start-up-urilor, încurajarea inovației și sporirea 

productivității.  

Principalele priorități și beneficii se referă la: reducerea poverii administrative pentru fermieri și 

autorități naționale; creșterea plăților către micii fermieri și simplificarea cerințelor de condiționalitate, 

în special pentru fermele organice; reducerea controalelor la fața locului; flexibilitate pentru statele 

membre în acordarea plăților de criză fermierilor afectați de dezastre naturale sau evenimente 

climatice extreme; facilitarea accesului fermierilor la instrumente de management al riscului și 

creșterea procentului de plăți directe avansate; posibilitatea ca fermele parțial organice să fie 

considerate conforme anumitor standarde de mediu. 

Conform evaluării Comisiei Europene, măsurile ar putea genera economii anuale de până la 1,6 

miliarde de euro pentru fermieri și peste 200 milioane de euro pentru administrațiile naționale. 
Etapele următoare: 
Legea revizuită va fi publicată în Jurnalul Oficial al UE în zilele următoare și va intra în vigoare a doua zi după 
publicare. 
Context: 

Pachetul Omnibus III face parte dintr-o strategie mai largă de creștere a competitivității UE, răspunzând 
solicitărilor Consiliului European (Concluziile din martie 2023 și Agenda strategică 2024-2029) de simplificare a 
reglementărilor și reducere a birocrației.  

Detalii aici 👉 

 

 Liderii statelor membre au aprobat acordul bilateral cu Canada privind participarea la 

instrumentul Security Action for Europe (SAFE). 

Canada este prima țară non-europeană care participă la SAFE. Acordul permite extinderea condițiilor 

de eligibilitate pentru a facilita participarea entităților juridice canadiene, participare condiționată de 

contribuția financiară a Canadei. 

Decizia reflectă ambiția comună a UE și Canadei de a aprofunda cooperarea în domeniul securității și 

apărării, în conformitate cu Parteneriatul UE–Canada pentru securitate și apărare, semnat în cadrul 

Summitului UE–Canada din 23 iunie 2025. 
Etapele următoare: 

Consiliul va fi invitat să autorizeze semnarea formală a acordului după finalizarea verificărilor juridice.  
Ulterior, Parlamentul European va fi solicitat să își dea consimțământul. După obținerea acestuia, Consiliul va 
putea aproba formal acordul. 
Context: 
SAFE reprezintă primul pilon al Planului ReArm Europe / Readiness 2030 prezentat de Comisia Europeană.  
Până la termenul-limită de 30 noiembrie 2025, 19 state membre au transmis Comisiei Europene planurile naționale 
de investiții în domeniul apărării în cadrul SAFE, aflate în prezent în evaluare. 

Regulamentul SAFE permite Uniunii să încheie acorduri bilaterale sau multilaterale cu state terțe cu care UE a 
stabilit un Parteneriat pentru securitate și apărare, pentru a extinde condițiile de eligibilitate.  

Detalii aici 👉  

https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2025/12/18/eu-institutions-define-priorities-for-2026/
https://www.consilium.europa.eu/ro/press/press-releases/2025/12/18/council-signs-off-simplification-of-common-agricultural-policy/
https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2025/12/19/safe-member-states-endorse-agreement-on-the-participation-of-canada/
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 Comisia Europeană a publicat primul proiect al Codului de bune practici privind 

marcarea și etichetarea conținutului generat de inteligența artificială, în perspectiva 

finalizării acestuia până în iunie 2026.  

Codul sprijină aplicarea articolului 50 al Regulamentului privind IA, care prevede obligații de 

transparență pentru furnizorii și utilizatorii profesioniști de sisteme de IA generativă. 

Proiectul este structurat în două secțiuni: prima este dedicată marcării și detectării conținutului generat 

de IA, adresată furnizorilor; iar cea de-a doua se referă la etichetarea clară a deepfake-urilor și a 

textelor generate sau manipulate de IA pe teme de interes public, aplicabilă operatorilor.  

Codul este voluntar și este elaborat cu sprijinul experților independenți. 
Etapele următoare: 

Comisia va colecta feedback-uri până la 23 ianuarie 2026, urmând ca al un doilea proiect să fie publicat până la 

jumătatea lunii martie 2026, iar forma finală să fie adoptată în iunie 2026. Normele de transparență pentru 
conținutul generat de IA vor deveni aplicabile începând cu 2 august 2026. 

Detalii aici 👉 

 
 Comisia Europeană a anunțat că va emite obligațiuni UE în valoare de până la 90 de 

miliarde de euro  în prima jumătate a anului 2026.  

Aceasta va aduce obligațiunile UE restante la aproape 800 de miliarde de euro până la sfârșitul lunii 

iunie 2026.  

Fondurile obținute vor fi utilizate pentru a finanța programele UE existente, precum și noi inițiative, 

inclusiv NextGenerationEU și instrumentele de securitate și apărare. 

 

În cadrul NextGenerationEU, fondurile vor fi utilizate pentru acordarea de granturi și împrumuturi 

statelor membre. Până în prezent, Comisia a plătit peste 362 de miliarde de euro în cadrul 

Mecanismului de redresare și reziliență, iar pentru componenta verde a acestuia au fost mobilizate 

deja 78 de miliarde de euro prin emiterea de obligațiuni verzi. 

 

Instrumentul SAFE va sprijini achiziția de capabilități de apărare prin împrumuturi acordate statelor 

membre. În prezent, 19 state membre au depus cereri, depășindu-se deja plafonul disponibil de 150 

de miliarde de euro până în 2030. Plățile în cadrul SAFE vor fi făcute treptat, pe măsură ce planurile 

și acordurile de împrumut sunt aprobate. 

 

Alte programe care vor fi finanțate includ Mecanismul pentru Ucraina, unde au fost plătite deja peste 

21 de miliarde de eruo și care va acorda împrumuturi de până la 33 de miliarde de euro  în perioada 

2024-2027;  Mecanismul de reformă și creștere pentru Balcanii de Vest, precum și împrumuturile de 

asistență macrofinanciară pentru țările învecinate, inclusiv sprijin excepțional din activele blocate ale 

statului rus în cadrul inițiativei G7 ERA2. 

 

Emisiunile de obligațiuni vor fi realizate prin abordarea unificată de finanțare, combinând instrumente 

pe termen lung și pe termen scurt și comunicând volumele-țintă în planuri semestriale. Această 

strategie va  

permite Comisiei să răspundă flexibil nevoilor de finanțare suplimentare.  

Împrumuturile UE sunt garantate de bugetul UE, iar contribuțiile statelor membre reprezintă obligații 

juridice necondiționate. Prin această strategie, Comisia urmărește să mențină accesul continuu la 

piețele de capital în condiții favorabile și să asigure finanțarea programelor prioritare ale Uniunii. 

Detalii aici 👉 

 
 Uniunea Europeană și Emiratele Arabe Unite au organizat la Abu Dhabi cea de-a 13-a 

ediție a Dialogului privind Drepturile Omului. 

În cadrul întâlnirii din 17 decembrie a.c., cele două părți au analizat ultimele evoluții în domeniul 

drepturilor omului, recunoscând progresele realizate, identificând domenii pentru o cooperare mai 

intensă și convenind asupra continuării schimbului de experiențe pentru abordarea provocărilor 

comune. 

Temele discutate au inclus: libertatea de exprimare și de asociere; statul de drept și pedeapsa cu 

moartea; drepturile omului în spațiul digital; drepturile lucrătorilor și protecția muncii; drepturile 

femeilor și combaterea traficului de persoane. 

 
2 G7 ERA (Extraordinary Revenue Acceleration) este o inițiativă a statelor G7 prin care Ucraina primește împrumuturi 
financiare, care vor fi rambursate din veniturile generate de activele rusești înghețate. Scopul este de a oferi sprijin rapid și 
previzibil Ucrainei, fără a afecta bugetul de stat al acesteia și respectând cadrul juridic internațional. 

https://romania.representation.ec.europa.eu/news/comisia-publica-primul-proiect-de-cod-de-bune-practici-privind-marcarea-si-etichetarea-continutului-2025-12-17_ro
https://romania.representation.ec.europa.eu/news/comisia-va-emite-obligatiuni-ue-valoare-de-90-de-miliarde-eur-prima-jumatate-anului-2026-2025-12-17_ro
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UE a salutat reformele importante realizate de EAU în domeniul drepturilor sociale și economice, 

inclusiv prin promovarea împuternicirii femeilor și tinerilor, incluziune economică și politică, precum și 

eforturile susținute pentru dialogul interreligios și conviețuirea pașnică.  

Totodată, UE și-a reafirmat opoziția fermă față de pedeapsa cu moartea, și a exprimat preocuparea cu 

privire la execuțiile din Emirate de la sfârșitul lunii februarie 2025. 

 

Cele două părți au discutat și despre cooperarea în cadrul altor foruri multilaterale, abordând evoluțiile 

regionale, inclusiv situația din Sudan și Gaza, și și-au reconfirmat determinarea de a susține ordinea 

internațională bazată pe reguli și de a promova pacea și stabilitatea regională. 

Ca urmare a dialogului, UE și EAU au convenit să concentreze cooperarea operațională pe: drepturile 

digitale și justiția digitală; drepturile lucrătorilor; combaterea traficului de ființe umane;promovarea 

agendei Femei, Pace și Securitate. 

Următoarea ediție a Dialogului UE-EAU privind Drepturile Omului va avea loc la Bruxelles, în 2026. 

Detalii aici 👉  

 

 

ACTIVITATI EUROPENE ALE PARLAMENTELOR NATIONALE3 

 

 Prim-ministrul Italiei, Giorgia Meloni, a prezentat în Parlament declarația privind 

reuniunea Consiliului European din 18–19 decembrie 2025.  

Declarația a fost urmată de dezbateri și votarea unor rezoluții în ambele Camere.  

Anterior reuniunii, Departamentul pentru Afaceri UE al Camerei Deputaților și serviciile de cercetare și 

afaceri internaționale ale Senatului au publicat un dosar comun de documentare. 

 

 În cadrul ședinței plenare din 17 decembrie a.c., Senatul Cehiei a dezbătut poziția 

noului Guvern la reuniunea Consiliului European; și a adoptat o rezoluție privind 

situația deținuților politici și a prizonierilor de război din Rusia.   

Dezbaterile din Senatul ceh au fost deschise de viceprim‑ministrul Karel Havlíček și au avut un caracter 

amplu și critic, marcând prima participare a noului prim‑ministru Andrej Babiš la o reuniune a 

Consiliului European după formarea guvernului.  

În context, Senatul, dominat de opoziție, a subliniat diferența de abordare față de Camera Deputaților, 

unde coaliția guvernamentală deține majoritatea. 

Opoziția a criticat intenția Guvernului de a renunța la Pactul privind migrația și azilul în UE, avertizând 

asupra riscurilor revenirii la o situație similară celei din 2015. Senatorii din opoziție au reiterat 

necesitatea unui sprijin ferm pentru Ucraina, inclusiv prin presiuni economice asupra Rusiei, exprimând 

îngrijorări legate de ambiguitatea recentelor mesaje guvernamentale și de lipsa unei poziții publice 

clare. 

Reprezentanții partidelor de guvernământ au apărat poziția Executivului, reafirmând că Rusia rămâne 

un agresor și o amenințare, iar sprijinul pentru Ucraina va continua, deși fără angajamente privind 

utilizarea activelor rusești înghețate ca garanții financiare. 

Pe tema migrației, Guvernul a respins conceptul de „solidaritate obligatorie” și a susținut soluții 

voluntare, măsuri de returnare eficiente și proceduri de azil desfășurate, după caz, în țări terțe. 

 

În rezoluția adoptată, Senatul a solicitat Guvernului asigurarea sprijinului financiar pentru Ucraina în 

2026 și și‑a exprimat susținerea pentru mobilizarea de fonduri prin mecanismul SAFE pentru investiții 

în apărare. De asemenea, au fost adoptate rezoluții cu privire la trei propuneri legislative ale UE legate 

de Cadrul Financiar Multianual 2028‑2034, vizând Piața Unică și vamă, cercetarea nucleară și 

cooperarea în domeniul siguranței nucleare și dezafectării. 

 

În cadrul dezbaterilor privind situația deținuților politici și a prizonierilor de război din Rusia, senatorii 

au semnalat condițiile dure din penitenciarele rusești, inclusiv abuzuri fizice și psihologice, lipsa 

accesului la îngrijiri medicale adecvate, contactul limitat cu familiile și absența monitorizării umanitare 

independente. Au fost evocate, de asemenea, cazuri de minori condamnați pentru opoziție față de 

război și situația copiilor ucraineni răpiți sau transferați. 

Prin rezoluția sa, Senatul ceh a recomandat Guvernului să ridice constant problema deținuților, în 

special a copiilor și a persoanelor cu sănătate precară, în forurile internaționale precum ONU, OSCE și 

UE, și să susțină accesul deplin la îngrijiri medicale, contactul cu familiile și supravegherea umanitară 

independentă. 

 
3 Sursa:  https://secure.ipex.eu/IPEXL-WEB/parliaments/news_parliaments 

https://www.eeas.europa.eu/eeas/uae-13th-human-rights-dialogue-eu-takes-place-abu-dhabi_en
https://secure.ipex.eu/IPEXL-WEB/parliaments/news_parliaments
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CORESPONDENŢĂ DE LA BRUXELLES - Reprezentantul permanent al Senatului pe lângă 

Parlamentul European  

 

 Vicepreședintele Comisiei economice, industrii, servicii, turism și antreprenoriat a 

Senatului, senatorul Claudiu - Daniel Catana, a participat la Reuniunea 

interparlamentară la nivel de comisii, cu tema Viitorul apărării europene (3 - 4 

decembrie a.c., Bruxelles, Regatul Belgiei).  

Evenimentul organizat de Comisia pentru securitate și apărare a Parlamentului European a reunit 37 

parlamentari naționali din 17 state membre ale Uniunii Europene. 

Agenda a inclus dezbateri privind Carta albă pentru apărarea europeană 2030 și viitorul industriei 

europene de apărare; pregătirea pentru noile tipuri de conflicte și consolidarea pilonului european al 

apărării în cadrul NATO;  transformarea și modernizarea capacităților de apărare ale UE. 

 

În discursul de deschidere, președinta Parlamentului European, Roberta Metsola, a subliniat că 

fragmentarea sistemelor de apărare europene reduce capacitatea de reacție a UE, crește costurile și 

afectează eficiența, fiind necesare reducerea duplicărilor, creșterea interoperabilității și o cooperare 

mai strânsă între statele membre. Inițiativele UE în domeniul apărării trebuie să fie complementare 

NATO și se impune consolidarea industriei europene de apărare, inclusiv prin creșterea producției de 

muniții, programe comune de achiziții și implementarea EDIP. De asemenea, a subliniat importanța 

mobilității militare, simplificarea cadrului normativ și abordarea deficitului de personal militar, ca 

elemente esențiale pentru forțe armate europene eficiente și interoperabile. 

 

Comisarul European pentru Apărare și Spațiu, Andrius Kubilius, a evidențiat cele trei dimensiuni ale 

pregătirii pentru apărare: materială (armament, resurse, capacități de producție și achiziții); 

instituțională (organizare și adaptare la noile condiții de securitate); și politică (voință politică fermă). 

Acesta a avertizat asupra atacurilor hibride ale Kremlinului, care vizează slăbirea voinței europene, și 

a subliniat că sunt necesare consolidarea pilonului european al NATO și integrarea mai profundă a 

capacităților de apărare ale Ucrainei, Regatului Unit și Norvegiei. 

 

În cadrul dezbaterilor, participanții au remarcat lipsa unei inițiative strategice clare din partea UE, în 

special absența unui plan european propriu pentru Ucraina, precum și importanța utilizării temporare 

a activelor rusești înghețate. Programele SAFE, EDIP și Foaia de parcurs pentru pregătirea apărării 

2030 au fost identificate drept piloni esențiali pentru întărirea industriei de apărare europene, iar 

predictibilitatea investițiilor pe termen lung și simplificarea procedurilor prin Omnibus-ul pentru 

apărare sunt cruciale pentru eficiență și capacitate de reacție rapidă. 

 

Senatorul Claudiu-Daniel Catana a subliniat importanța accelerării producției europene de apărare 

și a noilor instrumente financiare dedicate SAFE și EDIP, menționând că România se află într-un stadiu 

avansat de pregătire a proiectelor naționale care urmează să fie depuse pentru finanțare prin 

mecanismul SAFE. În acest context, a evidențiat diferențele dintre statele membre în ceea ce privește 

nivelul de dezvoltare a industriei de apărare și a făcut referire la sprijinul direct pentru construirea de 

noi capacități sau retehnologizare, precum programul ASAP.  

Totodată, senatorul Catana a atras atenția asupra deficitului de personal calificat în industria de 

apărare, în special în domeniile de înaltă tehnologie, subliniind necesitatea formării forței de muncă. 

În final, s-a referit la Abordarea strategică pentru Regiunea Mării Negre și la centrul de securitate 

maritimă, inclusiv la posibilitatea ca acesta să fie găzduit la Constanța. 

În răspuns, comisarul european pentru apărare și spațiu, Andrius Kubilius a precizat că România a 

solicitat o sumă semnificativă prin mecanismul SAFE, indicând că obiectivul programului este ca 150 

de miliarde de euro să fie distribuite statelor membre în primul trimestru al anului viitor. Referitor la 

deficitul de personal calificat, comisarul a arătat că sunt planificate programe dedicate dezvoltării 

competențelor în domeniul industriei de apărare și spațiale, coordonate de vicepreședinta Comisiei 

pentru drepturi sociale și competențe. În ceea ce privește proiectele regionale, comisarul a subliniat 

abordarea Comisiei Europene de a se concentra pe un număr limitat de proiecte prioritare, precum 

Inițiativa Europeană pentru Apărarea împotriva Dronelor și Santinela Estică, la care România participă;  

menționând totodată, că statele membre pot propune și alte proiecte care ar putea primi sprijin la 

nivel european. 

 

Amiralul Pierre Vandier a evidențiat rolul Comandamentului Aliat pentru Transformare ca element-

cheie între anticiparea strategică, planificarea apărării și dezvoltarea capabilităților operaționale. El a 

subliniat că Procesul de Planificare a Apărării NATO transformă analiza prospectivă în capabilități 
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concrete, adaptate mediului de securitate în schimbare, iar complementaritatea UE–NATO este 

esențială pentru securitatea euroatlantică. 

A fost menționat angajamentul statelor membre de a aloca 5% din PIB pentru apărare (3,5% pentru 

capabilități militare și 1,5% pentru reziliență societală), pe baza lecțiilor din războiul din Ucraina. 

Principala provocare identificată este ritmul lent al planificării și achizițiilor, fiind necesară o abordare 

mai flexibilă și rapidă. 

Dezbaterile au evidențiat rolul central al NATO în planificarea și conducerea operațiilor militare 

complexe și rolul complementar al UE în reziliență, mobilitate militară, industrie de apărare și finanțare. 

S-au subliniat nevoia adaptării procedurilor de achiziții la un mediu operațional dinamic, importanța 

descurajării credibile, deficitul de personal, vulnerabilitatea societăților deschise și menținerea 

sprijinului public. În acest context, s-a evidențiat rolul parlamentelor în consolidarea coeziunii politice, 

explicarea logicii descurajării și corelarea cheltuielilor de apărare cu o strategie coerentă și inteligibilă 

pentru cetățeni. 

 

Boris Ruge, Secretarul General Adjunct al NATO pentru Afaceri Politice și Politica de Securitate, a arătat 

că războiul Rusiei împotriva Ucrainei a pus capăt cooperării NATO–Rusia și a consacrat Rusia drept 

principala amenințare la adresa securității euroatlantice, conform Conceptului Strategic NATO 2022.  

A evidențiat importanța pilonului european al NATO, care presupune o responsabilitate sporită a tuturor 

aliaților europeni, inclusiv non-UE, ca element esențial pentru menținerea angajamentului SUA, 

precum și rolul complementar al UE în resurse, industrie și reglementare, prin cooperare strânsă UE–

NATO.  

În cadrul dezbaterilor s-a subliniat că sporirea contribuțiilor europene este crucială pentru 

reechilibrarea responsabilităților în Alianță, în contextul unei amenințări ruse comune, cu Ucraina ca 

element central al securității europene. 

Reprezentanta SEAE a arătat că securitatea și apărarea sunt priorități centrale ale UE, evidențiind rolul 

parlamentelor în susținerea investițiilor în apărare și menținerea sprijinului public. Ea a subliniat 

caracterul existențial al amenințării reprezentate de războiul Rusiei împotriva Ucrainei și 

interconectarea securității europene cu cea globală, menționând implicarea Chinei, Iranului și Coreei 

de Nord. Au fost identificate trei priorități: sprijin continuu pentru Ucraina, accelerarea pregătirii 

europene prin investiții coordonate și achiziții comune, și consolidarea parteneriatelor internaționale. 

 

 Președintele comisiei pentru comunicații, tehnologia informației și inteligență 

artificială a Senatului, senatorul Vasile-Ciprian Rus, a participat la Dialogul 

interparlamentar: Democrație, inovare și Regulamentul privind Inteligența Artificială 

(8 decembrie a.c., Bruxelles, Regatul Belgiei). 

Dialogul interparlamentar, organizat de Grupul de lucru al Parlamentului European pentru 

implementarea Regulamentului privind Inteligența Artificială,  a reunit 31 de parlamentari din 15 state 

membre ale UE.  

Principalele teme ale agendei au inclus dezbateri privind: Planul de acțiune privind continentul IA; 

impactul IA asupra proceselor democratice și statului de drept; implementarea și aplicarea 

Regulamentului privind IA. 

 

Planul de acțiune privind continentul IA4, prezentat de Comisia Europeană, vizează: construirea de 

infrastructuri de date și de calcul la scară largă, inclusiv gigafabrici de IA și centre cloud UE; dezvoltarea 

și utilizarea datelor pentru IA; încurajarea inovării și adoptării IA în sectoare strategice, prin centre 

europene de inovare digitală; consolidarea competențelor și formarea de specialiști în IA; promovarea 

respectării reglementărilor și simplificarea cadrului legislativ. 

Participanții au exprimat preocupări privind: întârzierile în implementare, protejarea suveranității 

digitale, securitatea datelor și simplificarea reglementărilor pentru creșterea competitivității UE. 

 

Impactul IA asupra democrației și statului de drept a fost discutat în contextul Convenției - cadru a 

Consiliului Europei (CE) privind inteligența artificială și drepturile omului, primul tratat internațional 

obligatoriu din punct de vedere juridic în materie de IA care conectează în mod explicit reglementarea 

inteligenței artificiale cu drepturile omului, valorile democratice și statul de drept.5 

 
4 Planul de acțiune privind continentul IA este o strategie amplă a UE de a crea un ecosistem coerent și competitiv pentru 

inteligența artificială, care combină investiții, infrastructură, reglementări și forță de muncă calificată, având ca scop 
transformarea Europei într-un lider global în tehnologiile IA. 
5 Convenția-cadru se aplică autorităților publice și actorilor privați, inclusiv celor care acționează în numele autorităților publice. 
Până în prezent, a fost semnată de 17 state membre și observatoare ale Consiliului Europei (Andorra, Georgia, Islanda, 
Liechtenstein, Muntenegru, Norvegia, Republica Moldova, San Marino, Elveția, Ucraina, Regatul Unit, Canada, Israel, Japonia, 
SUA), precum și de Uniunea Europeană și de Uruguay. 
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În acest context, a fost subliniată necesitatea responsabilizării platformelor digitale, a transparentizării 

algoritmilor și a utilizării responsabile a IA de către mass-media. 

Implementarea Regulamentului privind IA a evidențiat rolul Comitetului european pentru IA6 în 

coordonarea autorităților și aplicarea coerentă a cadrului de reglementare. S-au discutat și necesitatea 

unor clarificări privind drepturile de autor în contextul IA și preocupările legate de pachetul Omnibus 

digital. 

 

 Vicepreședintele Senatului, Robert-Marius Cazanciuc, membru al Comisiei juridice, de 

numiri, disciplină, imunități și validări a Senatului, a participat la Reuniunea 

interparlamentară anuală la nivel de comisii privind statul de drept în Uniunea 

Europeană (11 decembrie a.c.). 

Evenimentul, organizat de Comisia pentru libertăți civile, justiție și afaceri interne (LIBE) a 

Parlamentului European, a reunit 31 de parlamentari din 18 state membre. 

Agenda reuniunii s-a axat pe discutarea celui de-al șaselea Raport privind statul de drept 2025, precum 

și pe aspecte care afectează buna funcționare a pieței unice, cum ar fi legiferarea eficientă, normele 

privind achizițiile publice și stabilitatea cadrului de reglementare.  

În cadrul dezbaterilor au fost evidențiate următoarele aspecte principale: 

✓ Președintele comisiei LIBE a făcut referire la acordul provizoriu între Consiliu și Parlament 

privind standardele minime pentru definirea și sancționarea infracțiunilor de corupție și 

adoptarea rezoluțiilor PE referitoare la raportul Comisiei din 2024 și la aplicarea mecanismului 

de condiționalitate bazat pe statul de drept. 

✓ Reprezentanta Comisiei Europene a subliniat rolul esențial al parlamentelor naționale în 

protejarea valorilor europene, participarea la elaborarea legislației, asigurarea respectării 

principiilor subsidiarității și proporționalității și protejarea drepturilor fundamentale. Ea a 

menționat că Raportul privind statul de drept analizează transparența procesului legislativ, 

inclusiv utilizarea procedurilor de urgență, frecvența modificărilor legislative, evaluările de 

impact și consultările publice. În ceea ce privește România, a fost menționat faptul că legislația 

privind transparența finanțării partidelor politice se află pe agenda de lucru a Parlamentului. 

✓ Președinta Asociației Europene a Judecătorilor a semnalat atacuri și presiuni asupra 

independenței justiției în mai multe state membre, inclusiv în România, evidențiind campanii 

de discreditare a judecătorilor, influențarea selecției și promovării acestora și utilizarea abuzivă 

a procedurilor disciplinare. 

✓ Comisarul Michael McGrath a reiterat importanța dialogului interparlamentar anual, rolul 

esențial al parlamentelor naționale și utilizarea Raportului anual privind statul de drept pentru 

consolidarea unei culturi durabile a statului de drept. De asemenea, a menționat integrarea 

condiționalității privind statului de drept în propunerea Comisiei pentru viitorul Cadru Financiar 

Multianual 2028-2034. 

✓ Reprezentanta OCDE a subliniat că statul de drept este esențial pentru investiții, 

competitivitate, productivitate și stabilitate economică, evidențiind rolul sistemelor judiciare 

independente și eficiente în aplicarea contractelor, soluționarea litigiilor și încrederea mediului 

de afaceri. În plus, aceasta a subliniat legătura dintre corectitudinea instituțiilor publice și 

încrederea mediului de afaceri, necesitatea simplificării procedurilor, utilizarea unui limbaj clar, 

integrarea perspectivei IMM-urilor în legislație și extinderea mecanismelor alternative și digitale 

pentru soluționarea litigiilor. 

 

 În cadrul lucrărilor plenare ale Parlamentului European din perioada 15-19 decembrie 

a.c., au fost dezbătute și votate următoarele rapoarte privind proiecte de acte 

legislative europene relevante: 

 

✓ Raportul referitor la propunerea de regulament al Parlamentului European și al Consiliului de 

modificare a Regulamentelor (UE) 2021/694, (UE) 2021/695, (UE) 2021/697, (UE) 2021/1153, 

(UE) 2023/1525 și (UE) 2024/795 în ceea ce privește stimularea investițiilor în domeniul 

apărării în bugetul UE pentru a pune în aplicare Planul „ReArm Europe” 
Detalii👉  https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2025/0236(COD) 

 
6 Comitetul european pentru inteligența artificială este un organ consultativ esențial  format din reprezentanți ai statelor membre 

ale Uniunii Europene și sprijinit de Oficiul European pentru IA, în cadrul Comisiei Europene. Rolul său este de a facilita punerea 
în aplicare efectivă a Regulamentului UE privind inteligența artificială, prin coordonarea autorităților naționale, schimb de 
expertiză tehnică și reglementară și consiliere privind politica în domeniul IA, includerea unor orientări tehnologice și promovarea 
unui cadru coerent de politici publice pentru IA în UE. Scopul său este de a promova un cadru de politică coerent și orientat spre 
viitor în domeniul IA, care să aducă beneficii tuturor cetățenilor europeni, menținând în același timp standarde ridicate de 
siguranță și etică. 

https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2025/0236(COD)
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✓ Raportul referitor la propunerea de regulament al Parlamentului European și al Consiliului de 

modificare a Regulamentului (UE) 2021/2115 în ceea ce privește sistemul de 

condiționalitate, tipurile de intervenții sub formă de plăți directe, tipurile de 

intervenții în anumite sectoare și dezvoltarea rurală și rapoartele anuale privind 

performanța și a Regulamentului (UE) 2021/2116 în ceea ce privește guvernanța datelor și 

guvernanța interoperabilității, suspendările plăților în legătură cu verificarea anuală a 

performanței și controalele și sancțiunile aferente 
Detalii👉  https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2025/0236(COD) 

 

✓ Raportul referitor la propunerea de regulament al Parlamentului European și al Consiliului de 

punere în aplicare a clauzei de salvgardare bilaterale din Acordul de parteneriat UE-

Mercosur și din Acordul comercial interimar UE-Mercosur în ceea ce privește 

produsele agricole 
Detalii 👉  https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2025/0322(COD) 

 

 

✓ Raportul din proprie inițiativă referitor la mobilitatea militară 

Detalii 👉  https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2025/2090(INI) 
 
 

✓ Raportul din proprie inițiativă referitor la pregătirea pentru apărare a Europei 2030: 

evaluarea nevoilor 

Detalii 👉  https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2025/2142(INI) 
 

✓ Raportul din proprie inițiativă referitor la digitalizare, inteligența artificială și gestionarea 

algoritmică la locul de muncă - configurarea viitorului muncii 

Detalii 👉  https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2025/2080(INL) 
 

 

AGENDA EUROPEANĂ A SENATULUI 
 

 Hotărâri adoptate în temeiul Protocoalelor nr.1 și 2 anexate Tratatului de la Lisabona, 

privind rolul parlamentelor naționale și aplicarea principiilor subsidiarității și 

proporționalității 

 

✓ Miercuri, 16 decembrie a.c. 

HOTĂRÂRE referitoare la Comunicarea Comisiei către Parlamentul European, Consiliu, Comitetul 

Economic și Social European și Comitetul Regiunilor - Programul de lucru al Comisiei 2026. Momentul 

independenței Europei  

COM(2025) 870 final 

 

HOTĂRÂRE referitoare la Propunerea de Regulament al Parlamentului European și al Consiliului de 

instituire a Programului privind piața unică și domeniul vamal pentru perioada 2028-2034 și de 

abrogare a Regulamentelor (UE) 2021/444, (UE) 2021/690, (UE) 2021/785, (UE) 2021/847 și (UE) 

2021/1077  

COM(2025) 590 final 

 

HOTĂRÂRE referitoare la Propunerea de Regulament al Parlamentului European și al Consiliului de 

modificare a Regulamentului (UE) 2023/1115 în ceea ce privește anumite obligații ale operatorilor și 

comercianților  

COM(2025) 652 final 

 

HOTĂRÂRE referitoare la Comunicarea comună către Parlamentul European, Consiliu, Comitetul 

Economic și Social European și Comitetul Regiunilor - Pactul pentru Mediterana. O mare, un pact, un 

viitor.  

JOIN(2025) 26 final 

 

HOTĂRÂRE referitoare la Comunicarea comună către Parlamentul European, Consiliul European și 

Consiliu - Menținerea păcii – Foaia de parcurs privind pregătirea pentru apărare 2030  

JOIN(2025) 27 final 

https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2025/0236(COD)
https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2025/0322(COD)
https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2025/2090(INI)
https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2025/2142(INI)
https://oeil.europarl.europa.eu/oeil/en/procedure-file?reference=2025/2080(INL)
https://www.senat.ro/PDFOrdineDeZi/d217f4d2-2f5e-4f1b-bcd3-f520a1654a77/2025/12/17/COM%20870.pdf
https://www.senat.ro/PDFOrdineDeZi/d217f4d2-2f5e-4f1b-bcd3-f520a1654a77/2025/12/17/COM%20590.pdf
https://www.senat.ro/PDFOrdineDeZi/d217f4d2-2f5e-4f1b-bcd3-f520a1654a77/2025/12/17/COM%20652.pdf
https://www.senat.ro/PDFOrdineDeZi/d217f4d2-2f5e-4f1b-bcd3-f520a1654a77/2025/12/17/JOIN%2026.pdf
https://www.senat.ro/PDFOrdineDeZi/d217f4d2-2f5e-4f1b-bcd3-f520a1654a77/2025/12/17/JOIN%2027.pdf
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HOTĂRÂRE referitoare la Comunicarea Comisiei către Parlamentul European, Consiliu, Comitetul 

Economic și Social European și Comitetul Regiunilor privind Strategia de alfabetizare financiară pentru 

UE  

COM(2025) 681 final 

 

HOTĂRÂRE referitoare la Comunicarea Comisiei către Parlamentul European, Consiliu, Comitetul 

Economic și Social European și Comitetul Regiunilor - Strategia pentru reînnoirea generațiilor în 

agricultură  

COM(2025) 872 final 

 

 

AGENDA EUROPEANĂ A PREȘEDINŢIEI ȘI A GUVERNULUI 

  

 Reuniunea Comitetului Interdepartamental pentru Dezvoltare Durabilă (CIDD), 

convocată de Prim-ministrul României, conform art. 1 alin. (4) din Hotărârea 

Guvernului nr. 272/2019 (18 decembrie a.c., Palatul Victoria). 

Reuniunea a fost prezidată de viceprim-ministrul Tánczos Barna, în prezența membrilor Guvernului. 

În cadrul reuniunii a subliniată importanța coordonării interinstituționale, a asumării politice la nivel 

înalt și a consolidării capacității administrative pentru implementarea eficientă a Obiectivelor de 

Dezvoltare Durabilă, în conformitate cu angajamentele europene și internaționale ale României. 

Consilierul de stat László Borbély, coordonatorul Departamentului pentru Dezvoltare Durabilă, a 

prezentat informări privind: 

✓ Raportul anual de activitate al Departamentului; 

✓ Raportul de monitorizare a Planului Național de Acțiune pentru implementarea Strategiei 

Naționale pentru Dezvoltarea Durabilă a României 2030; 

✓ Reprezentarea României în principalele forumuri internaționale dedicate dezvoltării durabile, 

inclusiv Consiliul UE, organisme ONU, OCDE s.a.; 

✓ Programul de dezvoltare academică a carierei pentru ocupația „Expert dezvoltare durabilă”, 

prin care au fost instruiți 2.000 de funcționari publici în 2025, în cadrul Planului Național de 

Redresare și Reziliență (Ținta 415 / Reforma 2 / Componenta 14); 

✓ Evaluarea alinierii Planurilor Strategice Instituționale ale ministerelor cu Obiectivele de 

Dezvoltare Durabilă, în vederea consolidării coerenței politicilor publice; 

✓ Rețeaua Nucleelor pentru Dezvoltare Durabilă și procesul de nominalizare a membrilor 

ministeriali; 

✓ Stadiul implementării Planului național de acțiune pentru Strategia națională privind economia 

circulară, precum și rolul Comitetului de coordonare a economiei circulare și al comisiilor 

sectoriale. 

CIDD constituie principalul mecanism guvernamental de coordonare pentru promovarea unei abordări 

integrate și coerente a politicilor publice în domeniul dezvoltării durabile. 

Detalii aici 👉 

 

 Ministrul afacerilor externe, Oana Ţoiu, a participat la reuniunea Consiliului Afaceri 

Externe (CAE, Bruxelles, 15 decembrie a.c.) 

Agenda reuniunii a inclus, in principal, dezbateri privind agresiunea Rusiei împotriva Ucrainei, situația 

din Orientul Mijlociu și relația UE–China, cu accent pe dimensiunile geostrategice și geoeconomice. 

 

Ministrul român al afacerilor externe, Oana Țoiu, a subliniat necesitatea implementării angajamentelor 

de securitate ale UE pentru Ucraina și a unor garanții solide care să descurajeze viitoare agresiuni ale 

Rusiei, salutând rolul Statelor Unite și importanța unui dialog transatlantic permanent. A fost reiterată 

perspectiva aderării Ucrainei la UE ca factor de securitate și necesitatea accelerării negocierilor de 

aderare pentru Ucraina și Republica Moldova. 

Referitor la Marea Neagră, ministrul a evidențiat importanța consolidării securității maritime, a 

interoperabilității și a posturii aliate pe Flancul Estic, precum și necesitatea unui nou pachet ambițios 

de sancțiuni împotriva Rusiei, inclusiv vizând activitatea flotei fantomă. 

 

În contextul situației din Siria, a fost subliniat sprijinul pentru o tranziție pașnică și incluzivă bazată pe 

dialog politic, precum și pentru reconstrucție prin susținerea societății civile și promovarea bunei 

guvernanțe. În ceea ce privește Fâșia Gaza, România a evidențiată importanța accesului neîngrădit al 

mass-media, menținerea unui rol echilibrat al UE în mediere și susținerea misiunilor civile EUBAM Rafah 

https://www.senat.ro/PDFOrdineDeZi/d217f4d2-2f5e-4f1b-bcd3-f520a1654a77/2025/12/17/COM%20681.pdf
https://www.senat.ro/PDFOrdineDeZi/d217f4d2-2f5e-4f1b-bcd3-f520a1654a77/2025/12/17/COM%20872.pdf
https://gov.ro/ro/stiri/reuniune-a-comitetului-interdepartamental-pentru-dezvoltare-durabila
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și EUPOL COPPS, precum și creșterea eficienței ajutorului umanitar. În ceea ce privește Libanul, 

discuțiile au vizat stimularea dialogului politic și creșterea angajamentului UE, fiind salutată 

organizarea Consiliului de Asociere UE–Liban. 

 

Privitor la relația cu China, ministrul a pledat pentru o abordare unitară a UE, descurajarea sprijinului 

chinez pentru războiul Rusiei împotriva Ucrainei și consolidarea securității economice europene prin 

reducerea dependențelor strategice și întărirea competitivității UE, menționând contribuția României 

la creșterea exporturilor către piața chineză. 

 

În marja reuniunii, ministrul Oana Țoiu a participat la un mic-dejun informal cu omologul armean 

Ararat Mirzoyan, evidențiind relația solidă România–Armenia, consolidarea cooperării UE–Armenia și a 

rezilienței societale împotriva acțiunilor hibride, precum și oportunitatea reuniunii Comunității Politice 

Europene găzduite de Armenia în 2026, reiterând obiectivul ridicării relației bilaterale la nivel de 

parteneriat strategic. 

Detalii aici 👉 

 

 Ministrul afacerilor externe, Oana Ţoiu, a participat la deschiderea Forumului 

Rebuilding Ukraine: Security, Opportunities, Investment, organizat de New Strategy 

Centre, eveniment desfășurat sub patronajul Ministerului Afacerilor Externe al 

României și al Ministerului Afacerilor Externe al Ucrainei (11 decembrie a.c.). 

În intervenția sa, ministrul român al afacerilor externe a subliniat importanța fundamentală a unei păci 

juste și durabile, în deplină conformitate cu dreptul internațional. A salutat eforturile diplomatice ale 

Statelor Unite ale Americii, precum și implicarea activă a statelor europene și a Ucrainei în procesul de 

pace, evidențiind că orice demers credibil în acest sens trebuie să includă acordarea unor garanții de 

securitate solide și credibile pentru Ucraina. 

 

Totodată, ministrul Oana Țoiu a reiterat importanța procesului de integrare europeană a Ucrainei și a 

Republicii Moldova și a reafirmat sprijinul ferm al României pentru avansarea acestuia, inclusiv prin 

intermediul formatului trilateral de cooperare al Triunghiului Odessa.7 

Referindu-se la reconstrucția Ucrainei, ministrul afacerilor externe a evidențiat avantajele implicării 

României în acest proces, generate de proximitatea geografică, baza economică, infrastructura extinsă 

și capacitatea instituțională. În acest context, a subliniat progresele realizate în dezvoltarea 

conectivității cu Ucraina pe toate palierele și a reconfirmat angajamentul României de a contribui activ 

la procesul de redresare și reconstrucție a Ucrainei. 

Detalii aici 👉 

 

 Secretarul de stat pentru afaceri europene, Orientul Mijlociu și Africa, Clara Staicu, a 

participat la reuniunea Consiliului Afaceri Generale (CAG), precum și la cea de-a 19-

a Conferință Interguvernamentală UE-Muntenegru, organizată în marja reuniunii (16 

decembrie a.c., Bruxelles). 

Agenda reuniunii CAG a inclus: o dezbatere de orientare privind Cadrul Financiar Multianual 2028–

2034, pregătirea reuniunii Consiliului European din 18–19 decembrie a.c., prezentarea Comisiei 

Europene referitoare la procesul de simplificare legislativă, concluziile privind extinderea și procesul 

de stabilizare și asociere, Declarația comună a Comisiei Europene, Consiliului UE și Parlamentului 

European privind prioritățile de programare legislativă ale UE pentru 2026, Foaia de parcurs a 

Semestrului European 2026, precum și un prânz de lucru dedicat contribuției politicii de coeziune la 

prioritățile strategice ale Uniunii. 

 

În cadrul dezbaterilor privind Cadrul Financiar Multianual 2028–2034, secretarul de stat Clara Staicu 

a subliniat necesitatea menținerii Politicii Agricole Comune în afara Planului Unic, cu buget și structură 

distincte, și a evidențiat importanța clară a obiectivelor de coeziune. A pledat pentru soluții care să 

sprijine competitivitatea UE, reducerea decalajelor de inovare între state și regiuni, precum și pentru 

alocarea de fonduri pentru conectivitatea strategică și reziliența infrastructurii critice de transport și 

 
7 Triunghiul Odessa (sau Odessa Triangle) este un format trilateral de cooperare între România, Ucraina și Republica Moldova, 
centrat pe sprijinul integrării europene și pe proiecte comune de dezvoltare regională, infrastructură și securitate. Scopul acestui 
format este: să coordoneze eforturile pentru aproprierea Ucrainei și a Republicii Moldova de UE; să faciliteze cooperarea 
economică, infrastructurală și politică între cele trei state; să consolideze stabilitatea și reziliența regională în zona Mării Negre 
și a Dunării. România joacă rolul de partener activ și facilitator pentru avansarea procesului de integrare europeană al celor 
două țări vecine. 

 

https://www.mae.ro/node/67893
https://www.mae.ro/node/67874
https://www.mae.ro/node/67874
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energie, în special pentru statele membre de la frontiera estică, și a susținut o finanțare adecvată a 

politicii de extindere. 

 

Secretarul de stat a reafirmat importanța avansării politicii de extindere pe principiul meritelor proprii, 

sprijinind deschiderea Clusterului 1 de negociere pentru Republica Moldova și Ucraina, și salutând 

progresul semnificativ al Republicii Moldova. A reiterat sprijinul României pentru adoptarea Concluziilor 

Consiliului privind Extinderea și Procesele de Stabilizare și Asociere. 

 

Pe palierul securității și apărării, a subliniat necesitatea lansării rapide a proiectelor concrete în cadrul 

Defence Readiness 2030, cu accent pe securitatea Flancului Estic, apreciind inițiativa Finlandei de 

organizare a unui summit dedicat.  

 

În ceea ce privește politica de coeziune post-2027, a pledat pentru mecanisme care să permită 

rezultate mai rapide și adaptate nevoilor specifice ale statelor membre și regiunilor, menționând 

Conferința la nivel înalt privind viitorul Politicii de Coeziune, organizată la București în noiembrie 2025. 

 

În cadrul celei de-a 19-a Conferințe Interguvernamentale UE–Muntenegru, secretarul de stat a apreciat 

progresele Muntenegrului în procesul de reformă și a reiterat disponibilitatea României de a oferi 

expertiză în etapele finale ale aderării acestuia la UE. 

Detalii aici 👉 

 

 Secretarul de stat pentru relații interinstituționale, cooperare pentru dezvoltare și 

drepturile omului, Clara-Alexandra Volintiru, a participat la Conferința diplomatică de 

la Haga, organizată de Consiliul Europei și Regatul Ţărilor de Jos (16 decembrie a.c.). 

Cu acest prilej, oficialul român a semnat, în numele României, Convenția de înființare 

a unei Comisii internaționale privind cererile de despăgubiri pentru Ucraina.  

La reuniune au participat, printre alți invitați, președintele Ucrainei, Volodimir Zelenski, președinta 

Republicii Moldova, Maia Sandu (deținătoarea președinției rotative a Comitetului de Miniștri al 

Consiliului Europei), prim-ministrul Regatului Țărilor de Jos, Dick Schoof, secretarul general al 

Consiliului Europei, Alain Berset, și Înaltul Reprezentant al Uniunii Europene pentru afaceri externe și 

politica de securitate, Kaja Kallas. 

În intervenția sa, secretarul de stat Clara-Alexandra Volintiru a evidențiat poziția consecventă a 

României în favoarea utilizării tuturor instrumentelor de drept internațional disponibile pentru tragerea 

la răspundere a celor responsabili pentru agresiunea Federației Ruse împotriva Ucrainei. 

 

Convenția a fost semnată de 34 de state și de Uniunea Europeană și reprezintă a doua componentă a 

mecanismului internațional de despăgubire pentru agresiunea Federației Ruse împotriva Ucrainei, 

prima componentă fiind Registrul daunelor cauzate de această agresiune. 

Comisia internațională privind cererile de despăgubiri pentru Ucraina va fi instituită ca structură 

independentă în cadrul Consiliului Europei, cu personalitate juridică internațională. Aceasta va 

funcționa ca organism administrativ responsabil cu examinarea și soluționarea cererilor de despăgubiri 

pentru daunele, pierderile sau vătămările rezultate din fapte internaționale ilicite comise de Federația 

Rusă în sau împotriva Ucrainei. 

Detalii aici 👉 

 

 

🔍 ȘTIAŢI CĂ.... 🎅❄️⛄✨? 

 

 În fiecare an, guvernul Irlandei acordă oficial lui Moș Crăciun drept de survol al 

spațiului aerian național, iar acest lucru este anunțat în plenul Parlamentului (Dáil 

Éireann).  

Anul acesta, la 17 decembrie, prim-ministrul Micheál Martin a anunțat în plenul parlamentului că 

celebrul rezident al Polului Nord a primit permisiunea oficială pentru a traversa spațiul aerian irlandez 

în Ajunul Crăciunului, subliniind că toate condițiile sunt îndeplinite pentru ca fiecare copil să primească 

darurile la timp.  

Autorizația, gestionată de Departamentul Transporturilor și de Autoritatea Irlandeză de Aviație, 

permite operarea saniei trase de reni (înregistrată HOHO-HO), cu derogări speciale pentru luminile 

de navigație și pentru „echipajul” de reni. Micheál Martin i-a informat pe parlamentarii irlandezi că Moș 

Crăciun va putea să intre în spațiul aerian irlandez în noaptea de 24 spre 25 decembrie pentru a aduce 

daruri copiilor. 

https://www.mae.ro/node/67912
https://www.mae.ro/node/67901
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 În Islanda, în ajunul Crăciunului, oamenii își dăruiesc cărți și petrec seara citindu-le și savurând 

ciocolată caldă. Această tradiție se numește Jólabókaflóð (potopul de cărți de Crăciun) și 

provine din perioada celui de-al Doilea Război Mondial, când hârtia era unul dintre puținele 

bunuri care nu erau raționalizate. 

 

 În Finlanda, în a doua zi de Crăciun, denumită Tapaninpäivä (Ziua lui Ștefan), tradiția este ca 

întreaga familie să meargă la saună. Pentru finlandezi, sauna de Crăciun este la fel de 

importantă ca și masa festivă. 

 

 În Portugalia, se lasă locuri libere la masa de Crăciun și se așază simbolic farfurii cu mâncare 

pentru Consoada, sufletele celor dragi care au murit.  

 

 În Grecia, mai ales în regiunile de coastă și în insule, se decorează cu luminițe colorate nu doar 

brazi, ci și bărci în miniatură. Această tradiție datează din vremurile când marinarii se întorceau 

din călătorii de sărbători, iar bărcile decorate erau semnul revenirii lor în siguranță acasă. 

 

 În sudul Franței, în Provence, familiile construiesc crèches (iesle) cu sute de figurine de lut 

sau teracotă realizate manual, care reprezintă nu doar scena nașterii lui Iisus, ci întregul sat 

provensal, cu brutari, pescari, primari, învățători și toate celelalte meserii tradiționale. 

Figurinele, numite santons se transmit din generație în generație. Unele crèches și santons sunt 

considerate adevărate obiecte de colecție și sunt evaluate la de mii de euro. 

 

 În Polonia, Crăciunul începe simbolic abia după ce apare prima stea pe cer, care amintește de 

Steaua din Betleem. Masa festivă, numită Wigilia, include tradițional 12 feluri de mâncare fără 

carne, fiecare simbolizând câte un apostol, iar sub fața de masă se pune fân, ca simbol al  ieslei 

în care s-a născut Iisus.  

 

 În țările europene vorbitoare limbi germanice, se difuzează tradițional în fiecare Ajun, 

chiar și de mai multe ori în ziua respectivă, Dinner for One , un scurt episod comic britanic 

din 1963 care nu are legătură cu Crăciunul și care, surprinzător, nu se află printre preferințe în 

Marea Britanie.  

Filmul a fost difuzat ocazional la televiziune dar în timp, a atras un public atât de numeros încât a 

devenit o prezență permanentă în grile, începând cu Ajunul Anului Nou din 1972.  

Ulterior, a intrat în Cartea Recordurilor Guinness ca fiind „cel mai frecvent redifuzat program de 

televiziune din toate timpurile”.  

 

Este difuzat de obicei, în varianta originală, fără dublaj sau subtitrare. Dialogul este ușor de înțeles 

chiar și cu cunoștințe minime de limba engleză, pentru că umorul se bazează și pe gesturi și situații, 

nu doar pe replici. 

 

Urmărirea acestui film a fost atât de bine integrată în tradițiile sărbătorilor de iarnă încât pentru cei 

mai mulți germani, austrieci, elvețieni, luxemburghezi și cetățeni ai țărilor scandinave, Crăciunul fără 

„Dinner for One” este de neimaginat.  

Astfel, în Norvegia, comedia este difuzată anual pe 23 decembrie, din anul 1980. În 1992, a fost 

distribuită pe post cu 15 minute mai devreme decât ora tradițională, fapt care a provocat nemulțumirea 

publicului, televiziunea fiind nevoită să mai difuzeze o dată filmul în seara respectivă. 

 

 

 

🎄  Colectivul SAE-DGCPE vă urează un Crăciun fericit și un An Nou cu sănătate,  

     bucurii, împliniri și momente frumoase alături de cei dragi! 

                La mulți ani 2026! 

https://www.youtube.com/watch?v=5n7VI0rC8ZA

